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KOHTPOJIbHA POBOTA 4
BAPIAHT |

BnpaBa 1
[MepenuwiTb i 3anamMm'atante Taki CrioBa Ta CrOBOCMOJSy4YeHHS
00 TEKCTY:

1 der Schnellverkehr - wBngkicHUM pyx

2 der Nah- und Fernverkehr - micbke | janbHe cnonyyYeHHd

3 das spurgefuhrte Transportmittel - penkosui TpaHCNOPTHUN

3aci6

4 eine Bedeutung gewinnen - HabyBaTn 3Ha4YEHHS

5 eine Anstrengung unternehmen - BxxumBaTtn 3ycunns

6 das Fahrzeug, das rollende Material - pyxomuin cknag

7 das Sicherungssystem - cuctema 6e3neku

8 das Luftkissensystem - cucrtema nosiTPSHNX NOLYLLIOK

9 eine Aufmerksamkeit schenken - npnginaTtu ysary

10 zwingen zu - NPUMYCUTU, CIOHYKaTU

11 der Linearmotorantrieb - enektpoaBuryH 3 npamMosniHinHum
MarHiTHAM nonem

12 verkehren (te,t) - npamysaTtu

13 achsig - ocboBUK

14 vierachsig - YoTupmBICHUN

15 die Hochstgeschwindigkeit - makcumanbHa WBUMAKICTb

16 darstellen (te,t) - npegcrasnatn

17 der Antrieb- npuBig

18 die Bevolkerungsdichte - ryctota HaceneHHs

19 die Hauptstrecke - ronosHa ginbHUUS

20 die Verbindung - 3B'A30k

BnpaBa 2
[MpounTanTe TEKCT i Nnepeknagitb Noro yCcHo, noTiM nepenuwlitb
| nepeknagiTe NMCbMOBO 3arofioBOK Ta ab3auu 2, 3, 4.

STAND UND PERSPEKTIVE DES SCHNELLVERKEHRS

1 Von besonderem Interesse ist die Frage, wie der Nah- und
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Fernverkehr in Zukunft zu bewaltigen ist. Dabei gewinnen die
spurgefahrten Transportmittel eine grofde Bedeutung.

2 Viele Lander sind z.B. jedoch nicht in der Lage, vollig neue
Strecken zu bauen. Deshalb werden Anstrengungen unter-
nommen, mit schnelleren Fahrzeugen auf bestehenden
Strecken auszukommen. Das ist moglich, wenn umfassende
Neuerungen wie  Elektrifizierung der  Hauptstrecken,
Verbesserung des Gleisbaues fur hohere zulassige
Reisegeschwindigkeiten und Erhohung des Sicherungssystems
realisiert werden.

3 Neben dem Luftkissensystem schenkt man der
Magnetkissen

technik international besondere Aufmerksamkeit. Fuhrend auf
dem Gebiet des Schnellverkehrs ist seit Jahren Japan. Die
hohe Bevolkerungsdichte zwingt in den Industriegebieten dazu,
schnelle zwischenstadtische Verbindungen einzufuhren.

4 In den Landern wie Japan, Frankreich, die USA und die BRD
arbeitet man viel am Einsatz von Magnetkissenfahrzeugen im
Nahverkehr. Ein besonderes Problem stellt der Antrieb dar. Es
wurde ein Magnetkissenfahrzeug mit Linearmotorantrieb
entwickelt. Vorangekommen sind die Japaner mit der
Entwicklung des Magnetkissenzuges, der seit 1980 mit
500 km/h zwischen Tokio und Osaka verkehrt. Das
amerikanische Versuchsfahrzeugein vierachsiger
Hochstgeschwindigkeitstriebwagen mit  Line-almotorantrieb
erreichte 410 km/h. Gegenwartig sind die Fran-
zosischen Eisenbahnen (SNCF) mit dem Bau eines Vier-
Wagen-Zuges fur 300 km/h beschaftigt.

5 Auf den ltalienischen Staatsbahnen (FS) zwischen Rom und
Florenz soll ein elektrisches Triebfahrzeug fur 250 km/h ver-
kehren. Seit 1976 fuhren die Britischen Eisenbahnen (BR) den
Hochgeschwindigkeitsverkehr (max. 200 km/h) ein.



BnpaBa 3

[MepenuwiTb pedeHHs, Bi3bMiTb Yy OYXKU MOLIMPEHE O3HAYeHHS,
nigKkpecniTb MOro rofloBHUMA  4YneH  (OienpuKMETHUK  abo
NPUKMETHUK), nNepeknagitb pedyeHHA. [lam'atante, WO
nepeknagaTu NoTpibHO cnpaBa HarniBo.

3pasok: Das /von mir gelesene/ Buch liegt auf dem Tisch.
KHura, siky 1 B4Opa NpoymnTaB, NeXuTb Ha CTONI.

1 Die fur die elektrische Lokomotive bendtigte Energie wird vom
Kraftwerk zugefuhrt.

2 Jeder der aus zehn Wagen bestehenden Magnetziuge kann
450 Reisende befordern.0

3 Eine 6 km lange elektronisch gesteuerte Nahverkehrsstrecke
soll das Zentrum der japanischen Stadt Osaka mit ihrer
Vororte verbinden.

4 Fur die Schnellverkehrsstrecke ist aus einer elektrischen
Lokomotive und sieben Reisezugwagen bestehender Zug
vorgesehen.

BnpaBa 4

[MepenuwiTb Ta Nepeknagitb pevYeHHd, nigkpecniTe 03Ha4YeHH4,
Sike BUpPaXaeTbCs  OIEMPUKMETHMKOM  TenepiwHboro 4acy
(Partizip 1) 3 zu.

3pa3ok: Das zu erfullende Forschungsprogramm hat eine grole
Bedeutung fur die Wissenschaft.
[Mporpama gocnigxeHb, sika NoBUHHA B6YyTU BUKOHAHA,
Ma€e BESIMKE 3HAYEHHS AN HayKu.

1 Es gibt noch viele zu I6sende Probleme des Schnellverkehrs
2 Der zu erneuernde Fahrzeugpark soll modernisiert werden.
3 Die in Schweden zu bestellende Universallok hat gute Fahr
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eigenschaften.
4 Die zu entwickelten Reisezugwagen werden den spezifischen
Bedingungen der Eisenbahnen dieses Landes entsprechen.
BnpaBa 5
[MepenuwiTe Ta nepeknagitb peyeHHs, MiaKpecniTb BigOKPEM-
NeHUn OienpuKMeTHUKOBUI 3BOPOT.

3pasok: Nach den neuen Grundsatzen konstruiert, zeigt die Lok
gute Laufeigenschaften.
CKOHCTpyMOBaHUM 3a HOBUMMU NPUHLUNAMWU NTIOKOMOTUB
nokasaB XOpOoLUi X040Bi AKOCTi.

1 Die Ergebnisse des Versuchs beschreibend, betonte der
Ingenieur einige Nachteile.

2 Mit elektronischen Geraten ausgerustet, konnen Dieselloks
mit der Hochstgeschwindigkeit von 160 km/h verkehren.

3 Von den erreichten Resultate ausgehend, kann man die Ge
schwindigkeit auf den Strecken steigern.

4 Die entstehenden Probleme gelost, beendeten die
Eisenbahnbauer den Bau dieser wichtigen Strecke.

BnpaBa 6

Hawnaitb y TekcTi BignoBigb Ha Taki 3anUTaHHA:

Womit sind die Franzdsischen Eisenbahner beschaftigt?

Wozu zwingt die hohere Bevolkerungsdichte in den Industrie
gebieten?

BAPIAHT 2

BnpaBa 1
[MepenuwiTb Ta 3anam'dtanTe Taki CrnoBa Ta CNOBOCMOTYYEHHS:

1 die Eisenbahnverbindung - 3anisaHn4He cnony4eHHs
2 die Schiffs- und Flugverbindung - mopcbke Ta NoBiTpsiHE
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CMOSyYEHHS
3 verbinden (a,u) - 3'egHyBaTn
4 das Eisenbahnnetz - mepexa 3anisHunub
5 dem Vorschlag zustimmen - cxsanntu nponosuito
6 eintragen (u,a) - BHeCTH
7 die Hebung -nigsuLLeHHA
8 der Lebensstandart - »xuttesnn piBeHb
9 im Vordergrund stehen - 3HaxoguUTUCb B OCHOBI
10 aus Kostengrunden - BpaxoByto4un BUTpaTu
11 ausnutzen (te,t) - BUkopucrtoBysatu
12 die Standartbedingungen erfullen - BUKoHyBaTV yMOBU
cTaHOapTuaauii
13 die Leistungsfahigkeit - noTyxHicTb
14 die Einheitlichkeit - yHidoikauis
15 die Bemuhungen gehen - cnpamoByBaTtn 3ycunng
16 einheitlich - eanHun
17 die Bau- und Unterhaltungsnormen - Hopmn Ha 6ygyBaHHS
Ta YTPMMaHHS B CNPaBHOCTI
18 das Verfahren - meTtog
19 die Einfuhrung - BnpoBagxeHHSA
20 empfehlen (ie,a) - pekomeHgyBaTU
21 einsetzen (te,t) - BUkOpUcTOBYBATU
22 anwenden (te,t) — (NpUMeEHATL) BUKOPUCTOBYBATU
23 die Eisenbahnverwaltung - ynpasniHHS 3ani3HuL;
24 das rollende Material - pyxomuin cknag
25 die Bauart — KOHCTpYyKLUis, cepis
26 sich unterscheiden (ie,ie) - Bigpi3HATUCH

BnpaBa 2
[MpounTanTe TEKCT i Nnepeknagitb Noro yCcHo, noTiM nepenuwlitb
| MMCbMOBO NepeknaaiTb 3arofioBok Ta absaun 2, 4, 5.

ZUM BAU EINER EISEHBAHNVERBINDUNG ISTANBUL-
SINGAPUR

1 Da die Lander im Nahen Osten und im Sudasien noch heute
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lediglich durch Schiffs- und Flugverbindungen mit den industriell
hochentwickelten Gebieten Europas verbunden sind, hat die
ECAFE dem Vorschlag zum Ausbau des asiatischen
Eisenbahnnetzes zugestimmit.

2 Im August 1968 entstand die erste Eisenbahnkarte, in der
eine mogliche LinienfUhrung der Transasiatischen Eisenbahn
eingetragen war. Die Transasiatische Eisenbahn stellt einen
transkontinentalen  Verkehrsweg dar, dessen wichtige
Bedeutung in seiner Volkerverbindenden Aufgabe zur Hebung
des allgemeinen Lebensstandards der Nationen zu suchen ist.
Im Vordergrund des Projektes stand die Verbindung der schon
bestehenden Eisenbahnnetze der einzelnen Mitgliedslander zu
einer durchgehenden transasiatischen Eisenbahnlinien:von
Istanbul bis Singapur.

3 Aus Kostengrinden sollen die vorhandenen Eisenbahnnetze
ausgenutzt und nur den ausgewahlten Strecken gewisse
Standardbedingungen erfullt werden, um die Leistungsfahigkeit
und Einheitlichkeit zu garantieren.

4 Die Uberbaunormen sind in den einzelnen L&ndern sehr
unterschiedlich. Die Bemuhungen der ECAPE gehen dahin,
einheutliche Bau- und Unterhaltungsnormen und verfahren zu
erarbeiten und diese allen Verwaltungen der von ihr betreuten
Region zur EinfUhrung zu empfehlen.

5 Das von den Eisenbahnverwaltungen eingesetzte rollende
Material unterscheidet sich wesentlich nach Bauart, Konstruk-
tion und angewandte Technik.

BnpaBa 3

[MepenuwiTb pevYeHHs, Bi3bMiTb Y OYXKU MOLIMPEHE O3HAYeHHS,
nigKkpecniTb MOro rofioBHUMA  4YneH (OienpuKMETHUK abo
NPUKMETHUK). MNMam'aTante, WO nepeknagatn nNoTpibHO cnpasa
Haniso.

3pasok: Das /von mir gestern gelesene/ Buch liegt auf dem
8



Tisch.
KHura, aky 9 npounTas BYOpa, NEXUTb Ha CTONI.

1 Die auf elektrischen Betrieb umgestellte Strecke hat die
Lange 1500 km.

2 Die von Irakischen Eisenbahnen geplante neue Strecke wird
eine direkte Eisenbahnverbindung mit Persischen Golf
(Mepcuacbka 3aToka) herstellen.

3 Die den elektrischen Strom, erzeugende Anlage heildt
Dynamomaschine.

4 Alle nicht zu den Hauptgleisen zahlenden Gleise sind
Nebengleise.

BnpaBa 4

[MepenuwiTb Ta Nepeknagitb pevYeHHd, niakpecniTb 03Ha4YeHHd,
SIKe  BUpPaXaeTbCA OIENMPUKMETHUKOM  TEMEPIWHLOro  4acy
(Partizip 1) 3 zu.

3pasok: Das zu erfullende Forschungsprogramm hat eine
grof’e Bedeutung fur die Wissenschatt.
[Mporpama gocnigXeHb, Ska NOBUHHA OyTKM BMKOHAHA,
Ma€e BeJIMKEe 3HAaYEHHS AN HaYyKu.

1Der zu bauende Bahnhof wird vom bekannten Architekten
entworfen worden.

2Die in diesem Werk zu konstruierende Diesellokomotive wird
im nachsten Jahr fertig sein.

3Die zu bedienende Maschine ist sehr kompliziert.

4Die einzufuhrenden Methoden werden zu einem geringeren
Arbeitsaufwand beitragen.

BnpaBa 5
MNepenvuwite Ta nepeknagitb  PeyeHHs, nigKkpecnitb
BiAOKPEeMIIEHUN OIENPUKMETHUKOBUN 3BOPOT.

3pasok: Nach, den neuen Grundsatzen konstruiert, zeigt die
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Lok gute Laufeigenschaften.
CKOHCTpPYMOBaHUM 3@ HOBMMMW NPUHLUMIAMN NTIOKOMOTUB
NnokasaB XOpoLUi X040Bi AKOCTI.

1Eine hohe Leitfahigkeit besitzend, sind Silber, Kupfer,
Aluminium die besten Leiter.

2Von der Reise zuruckgekehrt, erzahlten die Studenten viel
Interessantes.

3Die Rechenmaschinen von den amerikanischen Gelehrten
erfunden, fanden eine breite Anwendung.

4 Eine Fahrverbindung durch einen Unterwassertunnel
ersetzend, werden alle technischen und finanziellen
Moglichkeiten bertcksichtigt.

BnpaBa 6
Hawngitb y TekcTi Bignosigb Ha 3anuTaHHS.

1 Woraus sollen die vorhandenen Eisenbahnnetze ausgenutzt?

2 Womit sind die Lander im Nahen Osten, und im Sudasien mit
den industriell hoch entwickelten Gebieten Europas
verbunden?

BAPIAHT 3

BnpaBa 1
[MepenuwiTb Ta 3anam'dtanTe Taki CroBa Ta CNOBOCMOTyYEHHS:

1 das Ruckgrat - ocHoBa

2 das Eisenbahnnetz - mepexa 3anisHuub

3 das Bestreben - nparHeHHs

4 einbeziehen (0,0) - BkNo4yaTn

5 die Hauptstrecke -marictparnb, rosioBHa Kosiis
6 die Zweigbahn — nig’i3Ha konis

7 der Fahrverkehr - nOpoMHuMiA TpaHCnopT

8 die Eisenbahnbrlcke - 3anisHn4Huin mict
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9 der Streckenabschnitt - yacTnHa ginbHUL
10 verbinden (a,u) - 3B'a3yBaTu

11 der Schienenweg - penkoBa Konigd

12 die Breitspur - wunpoka konigd

13 anschlief3en (0,0) - npumukaTn

14 umstellen (te.t) - nepecTaBnATH

15 erreichen (te,t) - pocaraTtu

16 verlangern (te,t) - npogoexyBaTtu

17 das Gut (die Glter) - BaHTax

18 das Schienennetz - penkosa mepexa
19 die Verbindung - 3B'A30kK

20 das Meterspurnetz - mepexxa MeTpOBOI LUMPUHM KONl

BnpaBa 2
[MpounTanTe Ta nepeknagitb TEKCT YCHO, MOTIM nepenuulitb |
NMMCbMOBO NepeknaaiTe 3arofioBok Ta absauu 1, 3, 5.

ZUM BAU EINER EISENBAHNVERBINDUNG ISTANBUL-
SINGAPUR

Die Bahnlinie Istanbul-Singapur soll das Ruilckgrat des
transasiatischen Eisenbahnnetzes bilden. Wirtschaftliche Ge-
sichtspunkte fuhrten zu dem Bestreben, moglichst vorhandene
Strecken in das transasiatische Eisenbahnnetz einzubeziehen.
Die angrenzender! Lander sollen an die Hauptstrecke durch
Zweigbahnen oder durch Fahrverkehre angeschlossen werden.

Die Hauptstadt von Laos Vientiane konnte durch den Bau
einer Eisenbahnbricke aber den Mekong-Flull und eines
Streckenabschnitts von nur 23 km mit der transkontinentalen
Bahn verbunden werden.

1 Das Konigreich Nepal waren ebenfalls an den Schienenweg
Europa-Fernost aber des indische Breit- und ostpakistanische
Meterspurnetz anzuschlielfen. Die Meterspurstrecke musste
aufindische Breitspur umgestellt werden.

2 Der Hafen Karachi und Europa waren auf kurzerem Wege zu
erreichen. Von Bangkok aus besteht bereits ein Schienenweg
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nach Kampuchea, bis Vietham musste dieser um etwa 215 km
ver-langern werden.

3 Nach Aufnahme eines Eisenbahn-Fahrverkehrs uber die
Stralle von Malakka und nach dem Bau der Trans-Sumatra-
Bahn waredem gesamten indonesischen Schienennetz die
Verbindung nach Europa, Uber Malaysia eroffnet. Von der Insel
Ceylon konnten mit einer Fahre Uber die Parkstralde zwischen
Sri Lanka und Indien Guter auf der Schiene nach Europa und
Fernost rollen.

BnpaBa 3

[MepenuwiTb pevYeHHs, Bi3bMiTb Yy OYXXKM MOLIMPEHE O3HAYEHHS,
nigKkpecniTb MOro rofloBHUMA  4YneH  (OienpuKMETHUK  abo
NPUKMETHUKK). Nam'aTante, WO nepeknagatn noTpibHoO cnpasa
HaniBo.

3pas3ok: Das /von mir gestern gelesene/ Buch liegt auf dem
Tisch.
KHura, siky 1 npounTtaB BYOpa, NEXUTb Ha CTOI.

1 Das von den Eisenbahnverwaltungen eingesetzte rollende
Material unterscheidet sich nach Bauart und Konstruktion.

2 Die vor dem zweiten Weltkrieg gebaute Brucke reicht heute
nicht mehr fur den Verkehr.

3 Diese 1909 eroffnete gemeinsam betriebene Fahrverbindung
ermoglicht die kurzeste Eisenbahnverbindung von
Skandinavien
nach Sudeuropa.

4 Das die Arbeit des Eisenbabntransports koordinierende Zent-
rum hat eine grof3e Bedeutung.

BnpaBa 4

[Mepenuuwite Ta nepeknagitb peyYeHHs, NMiakpecniTb 0O3HaYeHHS,
SKe BUpPaXaeTbCA OIEMPUKMETHUKOM  TEMepPilHLOro  4vacy
(Partizip 1) 3 zu.
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3pasok: Das zu erfullende Forschungsprogramm hat eine grolde
Bedeutung fur die Wissenschaft.
[Mporpama gocnigXeHb, sika NoBUHHA OyTWM BUKOHAHa,
Ma€e BeNMKe 3Ha4YeHHA OS19 HayKu.
1 Die Lange des zu bauenden Tunnels wird 36,4 km betragen.
2Die von beiden Seiten zu verlegenden Tunnelrohren sollen
unter dem Meeresgrund zusammentreffen.
3Die zu entstehende Schnellexpresslinie soll die alte Linie
ersetzen.
4Die durchzufiUhrendenversuche werden einige Male wiederholt
werden.

BnpaBa 5
[MepenuwiTe Ta nepeknagitb pPeyeHHs, MiakpecniTb BiOOKPEM-
NeHnn JienpukMeTHUKOBUI 3BOPOT.

3pasok: Nach den neuen Grundsatzen konstruiert, zeigt der Lok
gute Laufeigenschaften.
CKOHCTpYMOBaHUN 3a HOBUMMW NPUHLMMAMU NTOKOMOTUB
NnoKasaB XOpOoLUi X040Bi AKOCTi.

1 Den Tiefverhaltnissen in der Meerenge entsprechend, wird
die Bricke im Plan ein bogenformiges Bauwerk sein.

2Auf den Fundamenten rahrend, werden zwei Hauptpfeuler
14 m tief im Meeresboden gegrundet.

3 Das neue Verfahren ausgenutzt, steigern die Eisenbahner
die Geschwindigkeit der Zuge.

4Die technische Basis des Passagiertransports verbreitend,
steigert man die Durchlassfahigkeit des Zugverkehrs.

BnpaBa 6
Hawnaitb y TekcTi BignoBigb Ha 3anuTaHHS.

1 Wodurch konnte die Hauptstadt von Laos mit der
traskontinentalen Bahn verbunden werden?
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2Wortber war Nepal an den Schienenweg Europa-Fernost
anzuschliel3en?

BAPIAHT 4

BnpaBa 1
[MepenuwiTb Ta 3anam'drante Taki cnosa | crioBoCNONy4YeHHS:

1 Entwicklung - po3BuTOK, pO3pobNeHHS

2 die Vorrichtung - yctaTtkyBaHHS

3 verwenden (te,t) - 3actocoByBaTu

4 hohl - nopoXxHin

5 der Schenkel - koniHHa uanda

6 drehbar - noBopoTHMN

7 die Kugel - kynsa

8 in Bewegung versetzen - npuBogutn y pyx

9 auf den Gedanken kommen - npuxoguTn 40 AYMKHK
10 der entweichende Dampf - napa, L0 BUBITPHOETLCA
11 beschaufeln (te,t) - obnonavysatu

12 die Umdrehung - obepT

13 das Schaufelrad - nonaTteBe koneco

14 die Umfangsgeschwindigkeit - o6BigHa WBNOKICTb
15 erreichen (te,t) - pocaraTtu

16 zufuhren (te.t) - nigsoguTn

17 die Stufe - cTyniHb

18 schalten (te,t) - BkntovaTtun

19 die Drehzahl - kinbkicTb 06epTiB

20 die Gleichdruckturbine - Typ6iHa 3 NOCTIMHUM TUCKOM
21 sich stutzen (te,t) - onupartucs

22 die Schaufelkranz - 06ig pobo4oro koneca

23 der gespannte Wasserdampf - BogsiHa napa nig TMCKOM
24 ausstromen (te,t) - BuTikaTu

25 leisten (te,t) — mocaraTtu, Bupobnatu

BnpaBa 2
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[MpounTanTe TEKCT Ta nepeknagitb Moro ycHo. lNepenuwite Ta
nepeknaaitTe 3aronoBok i ab3zauu 3, 4, 5.

DIE GESCHICHTLICHE ENTWICKLUNG DER
DAMPFTURBINEN

1 Die Entwicklung der Dampfturbine hat eine recht lange
Vorgeschichte. Bereits Heron der Altere berichtete, dass im
Jahre 120 vor unserer Zeitrechnung altagyptische Priester
eine Vorrichtung verwendet haben, bei der der gespannte Was-
serdampf durch die hohlen Schenkel in eine drehbar gelager-
te Kugel geleitet wurde. Der aus der Kugel durch ruckwarts
gekrummte Rohrchen ausstromende Dampf versetzte die Kugel
durch Ruckdruck in Bewegung.

2 Erst 1629 kam der italienische Gelehrte Giovanni di
Branca auf den Gedanken, den aus den engen Offnungen, mit
grolRer Geschwindigkeit entwichenden Dampf auf ein unmittel
bar vor den Offnungen angeordnetes, drehbar gelagertes,
beschaufeltes Rad stromen zu lassen, das dadurch, in schnelle
Umdrehung versetzt wurde. Die Drehung des Schaufelrades
hat er als erster nutzbringen verwertet. Erst gegen Ende des
19. Jahrhunderts gelang es, Dampfturbine zu entwickeln, die
eine drehende Bewegung ausfuhren konnte.

3 Der schwedische Ingenieur de Laval war der erste, welcher
im Jahre 1883 eine Dampfturbine baute. Diese Turbine leistete
zwar nur 20 PS, sie war jedoch insofern ingenieurmalige Grol3-
tat, als sie mit 26000 U/Min Umfangsgeschwindigkeiten von
etwa uber £00 m/sec erreichte. Seine Maschine bestand aus
einem Rad mit zwei Schaufelkranzen, denen der Dampf mit
sehr groBer Geschwindigkeit durch eine nach dem Erfinder
benannte Laval-Dise zugefuhrt wurde Im Jahre 1884
entwickelte der englische Gelehrte Parsons eine Turbine,
Parsons verteilte im Gegensatz zu Laval das Druckgefalle auf
mehrere Stufen.

4 |n der Zwischenzeit war in Amerika die Curtis-Turbine
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entwickelt worden, bei der mehrere, mit zwei Schaufellkranzen
versehene Laufrader hintereinander geschaltet waren, um auf
unmittelbar verwendbare Drehzahl zu kommen.

5 Die Turbine des franzosischen Ingenieurs Rateau war eine
vielseitige Gleichdruckturbine, genauso wie die etwa gleich-
zeitig von dem Schweizer Ingenieur Zoelly entwickelte Turbine.
Auf die Grundausfuhrungen von de Laval, Curtis, Parsons,
Rateau und Zoelly stltzen sich alle turbinenbauenden Firmen.

BnpaBa 3

[MepenuwiTb pedYeHHs, Bi3bMiTb Y OYXKU MOLIMPEHE O3HAYEeHHS,
nigKkpecniTb MOro rofloBHUMA  4YrneH  (OienpuKMETHUK  abo
NPUKMETHUK). Nam'aTante, WO nepeknagatn nNoTpibHO cnpasa
HaniBo.

3pasok: Der /von mir gestern geschriebene/ Brief liegt auf dem
Tisch.
JlncT, akmin 9 BY4Opa Hanucas, NeXuTb Ha CTOfI.

1 Der aus der Kugel durch ruckwarts gekrummte Rohrchen
aus
stromende Dampf versetzte die Kugel in Bewegung.

2 Der aus den enger. Offnungen mit groRer Geschwindigkeit
entweichende Dampf stromt auf das Rad.

3 Durch eine nach dem Erfinder benannte Laval-Duse wurde
der Dampf mit groRer Geschwindigkeit zugefuhrt.

4 Dieser mit dem neuen Drehrgestell ausgerustete Wagen zeigt
gute Laufeigenschaften.

BnpaBa 4

[MepenuwiTe Ta Nepeknagitb pevYeHHd, nigkpecniTe 03Ha4YeHH4,
SKe BUpPaXaeTbCA OIENMPUKMETHUKOM  TEMNepilHbLOro  4vacy
(Partizip 1) 3 zu.
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3pasok: Das zu erfullende Forschungsprogramm hat eine grole
Bedeutung fur die Wissenschaft.
[Mporpama pgocnigkeHb, sika NoBUHHA OyTWM BUKOHaHA,
Ma€ BESIMKE 3HAYEHHS OS151 HayKW.

1 Die durchzufuhrenden Experimente sind kompliziert.

2 Die einzufUhrenden mechanisierten Methoden werden zu
einem geringeren Arbeitsaufwand beitragen.

3 Sein Projekt hat einige zu beseitigende Nachteile.

4 Die vom Reaktor abzuleitende Warme kann in  einer
Sondervor richtung benutzt werden.

BnpaBa 5
[Mepenuuwite Ta nepeknagitb peyYeHHs 3 BiOoKpeMIlieHUMun fie-
NPUKMETHUKOBMMUN 3BOPOTaMMW.

3pasok: Die Moglichkeiten der modernen Messtechnik nutzend,
konnen die Gelehrten gegenwurtig elektro-magnetische
Strahlung untersuchen.
BUKOPUCTOBYIOUYM MOXITMBOCTI Cy4aCHOI BUMiptOBanbHOI
TEXHIKW, BYEHi MalOTb MOXIMBICTb 3apa3 4oCnigKyBaTu
eneKkTpomMarHiTHe BUNPOMiIHIOBaHHS.

1 Die Erkenntnisse der Kybernetik angewandt, kann man
Maschinen durch Maschinen steuern.

2 Vom berUhmten Baumeister errichtet, wird dieses Gebaude
von allen bewundert.

3 Dem heutigen Stand der Wissenschaft entsprechend, unter
scheiden wir mechanische, physikalische, chemische,
biologische und gesellschaftliche Formen der Bewegung.

4 An vielen Sucharbeiten teilnehmend, berichtete der Geologe
uber die ErschlieBung neuer Erdollagerstatten.

BnpaBa 6
Hawnaitb y TekcTi BignoBigb Ha 3anuTaHHS.
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1 Woraus stromt der entweichende Dampf?
2 Worauf stromt der entweichende Dampf?

BAPIAHT 5

BnpaBa 1
[MepenuwliTb Ta 3anam'dTanTe Taki cfioBa Ta CrOBOCMNOMYyYEHHS.

1 der Einsatz - BXXnBaHHS

2 das Leistungsgewicht - noTyxHicTb ABUryHa

3 der Brennstoffverbrauch - Butparta nanbHoro

4 widerfahren (u,a) - 3ycTpivaTtunca

5 der Ruf gewinnen (a,0) - HabyBaTu iMmigxy (crnasu)
6 zuverlassig - HagiMHUK

7 niedrig - H3bKNA

8 der Anstieg - 3picT

9 die Wirtschaftlichkeit - ekoHOMIYHICTb

10 die Erstkosten - no4aTkoBi BUTpaATU

11 das Herstellwerk — 3aBoa-BurotosntoBay

12 die Anlage - TyT: malmHa

13 die Verbesserung - nokpaweHHs

14 die Kennzahl - nokasHuk

15 die Abgasemission - emicis BUXTONHUX rasis
16 die Bedeutung erlangen - HabyBaTn 3Ha4YEeHHS
17 der Schadstoff - wkignuei pe4oBuHH

18 das Kohlenmonoxid - okuc Byrneuto

19 das Stickstoffoxid - okuc asoty

20 senken (te, t) - ameHwyBaTK

2| die Verminderung - 3aMeHLUEHHSA

22 das Einspritzen - BnopckyBaHH4A

23 die Brennkammer - kamepa BHYTPILLHbOro 3ropaHHs
24 ausrusten (te,t) - obnagHysaTu

25 der Wert - aKiCcTb, LiHHICTb, LjiHA, KOWTOBHICTb
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BnpaBa 2
[MpounTanTe TEKCT Ta nepeknagitb Uoro ycHo. lNepenuwitb Ta
nepeknaaite absauun 3, 4.

DIE EHTWICKLUNGSGESCHICHTE STATIONARER
IHDUSTRIEGASTURBIBE

1 Die Fluggasturbine wurde mit Blick auf einige wenige Pa-
rameter sehr gezielt entwickelt: Leistung, Gewicht, Brenn
stoffverbrauch. Der Industriegasturbine dagegen wiederfuhr
eine etwas wechselhafte Entwicklung. Sie gewann zwar den
Ruf, eine preiswerte und zuverlassige Maschine zu sein, galt
aber wegen des Brennstoffverbrauchs nicht als besonders wirt
schaftlich. Solange die Brennstoffpreise niedrig war, blieb
der Brennstoffverbrauch unwichtig.

2 Mit dem Anstieg der Brennstoffkosten in den sechziger
und siebziger Jahren wirkte sich der unterschiedliche: Brenn-
stoffverbrauch der Turbinen immer starker aus. Die Industrie-
gasturbine wurde wegen ihrer vergleichsweisen bescheidenen
Wirtschaftlichkeit zum Teil in das Gebiet der billigem Brenn-
stoffe gedrangt.

3 Das allgemeine Interesse an der Gasturbine Typ 10 deutet
darauf hin, dal® diese Maschine eine vielversprechende Zukunft
hat. Ausgedehnte Versuche mit der Prototypmaschine im
Herstellwerk und erste Anlageerfahrungen haben gezeigt, dass
Verbesserungen bei Leistung, Wirtschaftlichkeit und
Zuverlassigkeit noch maoglich, sind. Entwicklungsprogramme fur
Leistungen von mindestens 25000 kW sind bereits erstellt.

4 Neben diesen Kennzahlen haben in letzter Zeit auch Ab-
gasemissionen von Warmekraftmaschinen und damit auch von
Gasturbinen  besondere  Bedeutung erlangt.  Obwohl
Gasturbinen an und fur sich "saubere" Maschinen sind, mussen
die Schadstoffe Kohlenmonoxid (CO) und Stickstoffoxid (NOXx)
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noch wesentlich unter die heute zu erzielenden Werte gesenkt
werden. Nur dann werden sie vor den immer strenger
werdenden staatlichen Vorschriften bestehen konnen. Die
heute Ublichste MaRRnahme zur NOx-Verminderung ist
Einspritzen von Dampf oder Wasser in die Brennkammer der
Gasturbine. Die bei Arcadian Chemicals installierte Gasturbine
Typ 10 ist mit einem solchen System ausgerustet. Die
Gasturbine 10 soll mit einer neuartigen Brennkammer
ausgerustet werden, an deren Entwicklung zur Zeit intensiv
gearbeitet wird.

BnpaBa 3

[MepenuwiTb pedeHHs, Bi3bMiTb Yy OYXKW MOLIMPEHE O3HAYeHHS,
nigKkpecniTb MOro rofloBHUMA  4YrneH  (OienpuKMeETHUK  abo
NPUKMETHUK). MNam'aTante, WO nepeknagatn nNoTpibHO cnpasa
HaniBo.

3pasok: Das /von mir gestern gelesene/ Buch liegt auf dem Tisch.
KHura, aky a npounTtas BYOpaA, JIEXUTb Ha CTOSMI.

1 Die in der Erde in groReren Tiefen vorhandene Warme lasst
sich in Dampf oder Elektroenergie umwandeln.

2 Die auf dieser Eisenbahnstrecke vorgesehene Elektrifizie-
rung kann eine grolde Aufgabe erflllen.

3 Die Vorlaufer der Eisenbahn waren die in den Bergwerken
entstandenen Bahnen.

4 Der Guterzug ist eine aus den Guterwagen bestehende
Einheit.

BnpaBa 4

[MepenuwiTe Ta nepeknagitb pevyeHHs. MMigkpecnite 03Ha4YeHH4,
fKe BUpPaXaeTbCd OIENMPUKMETHUMKOM  TenepiwHboro 4acy
(Partizip 1) 3 zu.

3pasok: Das zu erfullende Forschungsprogramm hat eine grof3e
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Bedeutung fur die Wissenschaft.
[Mporpama gocnigXeHb, sika NoBUHHA OYyTM BUKOHAHa,
Ma€e BENMKE 3HAYEHHS OS1s1 HayKu.

1Die zu steigenden Brennstoff kosten fuhren zu einer
Konkurrenz zwischen Industrie und Fluggasturbine.

2 Die anzufuhrenden Warmekraftwerke werden in Dampf-, Gas-
oder Dieselkraftwerke eingeteilt.

3Ein grol3er Teil der bekommenden Turbinen werden im
Charkower Turbinenwerk hergestellt werden.

4 Ein aus achtachsigen Wagen zu bildender Zug wird ein
hoheres Fassungsvermogen haben.

BnpaBa 5
[MepenuwiTe Ta nepeknagitb PeYeHHs 3 BiQOKpPeMMeHUMn aie-
NPUKMETHMKOBMMMN 3BOPOTaAMM.

3pasok: Die Moglichkeit der modernen Messtechnik nutzend,

konnen die Gelehrten gegenwartig
elektromagnetische Strahlung untersuchen.
BukopuctoBytouu MOXIMBOCTI Cy4acHol

BUMIpIOBarbHOI TEXHiKA, BYEHi MalTb MOXIIMBICTb
OOCrigpKyBaTu ennekTpoMarHiTHe BUNPOMIHIOBAHHS.

1Von diesem neuen Standpunkt aus betrachtet, sind die bis
herigen Resultate ungenugend.

2An der archeologischen Expedition teilnehmend, machte der
Forscher eine wichtige Entdeckung.

3In Charkow angekommen, lernten die Touristen viele
Sehenswurdigkeiten der Stadt kennen.

4 Die heutigen Baumaschinen erzeugend, errichtet der Betrieb
vierstockige Gebaude.

BnpaBa 6
Hawnaitb y TekcTi Bignosigb Ha 3anuTaHHA.
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1Womit wirkte sich der unterschiedliche Brennstoffverbrauch
der Turbinen immer starker aus?
2Womit soll die Gasturbine 10 ausgerustet werden?

Texte zum Hauslektiire

Text |
Entstehung Eisenbahnbaues in Russland

Die Entstehung des Eisenbahnbaues in Russland bezieht
sich auf die zweite Halfte des 18. Jahrhunderts. Damals wirkte
grolde Gelehrte Kosima Dmitrijewtsch Frolow.

Als erster hat K. D. Frolow Schienen aus Gufeisen
verlegt.

Spater haben russische Techniker die Erfindungen von
K.D. Frolow ausgenutzt. Im Jahre 1788 wurde im
Alexandrowski Kanonenwerk in Petrosawodsk auf Initiative des
Chefs der Olonezker Werke, des hervorragenden Konstrukteurs
Nikita Sergejewitsch Jarzew, eine kleine 160m lange
Innenbetriebseisenbahn gebaut.

Diese Eisenbahn war fur die Beforderung schwerer
Geschutze aus einer Abteilung in die andere bestimmt.

Seit dieser Zeit begannen sich viele russische Techniker
mit den Fragen der Vervollkommnung des
Innenbetriebstransports zu beschaftigen.

Die Initiative unseres ersten russischen Eisenbahners
Frolow wurde vortrefflich von unserem talentvollen leibeigenen
Meister Efim Alexejewitsch Tscherepanow und von seinem
Sohn Myron Efimowitsch, dem Erbauer der ersten russischen
Lokomotive, fortgesetzt. Von ihm wurde die erste russische fur
die Beforderung des Erzes bestimmte Eisenbahn, die
sogenannte Tagiler Eisenbahn, gebaut. Diese im Jahre 1834
gebaute Eisenbahn ist die erste Eisenbahn mit Dampfbetrieb in
Ruflland. Die erste Eisenbahn des offentlichen Verkehrs ist die
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Eisenbahn, deren Bau in der Periode vom 1. Mai 1836 bis zum
11. November 1837 neuen Stils in der Lange von 27 km
zwischen Petersburg und Zarskoje Selo (die Stadt Puschkin)
beendet wurde.

Der Bau der Eisenbahn zwischen Petersburg und Zarskoje
Selo wurde also am 11. November 1837 beendet. Das war eine
einspurige Eisenbahn: die Spurweite betrug 1829 mm. An der
Bahn gab es 42 kleine Holzbricken und eine ziemlich grole
Bricke uber den Umleitungskanal. Es wurden dabei Doppel-
kopfschienen auf Schienenstihlen aus Guleisen ohne Bettung
angewandt. Die Bettung wurde erst im Jahre 1876 bei dem Bau
des zweiten Schienenstranges verlegt.

1844 nahm man den Bau der Eisenbahn Petersburg-
Moskau in Angriff. Dieser Bau wurde 1851 beendet.

Am 13. November 1951 wurde von der Sowjetoffentlichkeit
das hundertjahrige Jubilaum der Eroffnung der Nikolajewskaja-
Eisenbahn gefeiert.

In der Weltpraxis war dieser Eisenbahnbau der grofte
jener Zeit.

Dieser Bau kannte nach der Kompliziertheit der Arbeit, sei-
nem Ausmal’ nach keinen gleichen.

Alle komplizierten Fragen, die vor den Aufbauen sowohl im
Laufe der Projektierung, als auch im Laufe des Baues entstan-
den, wurden selbstandig von unseren talentvollen Ingenieuren
gelost, die sich um das Petersburger Institut des Verkehrswe-
sens gruppierten.

An den Bau wurden sowohl die Professoren des Instituts,
seine Zoglings-Ingenieure, als auch die Studenten wahrend
ihrer Praxis herangezogen.

Um diese Arbeit zu leiten, wurden Bahnverwaltungen
organisiert. Die Nordverwaltung — von Petersburg bis Bologoe,
an deren Spitze Pawel Petrowitsch Melnikow stand, und die
Sudverwaltung von Bologoe bis Moskau, an deren Spitze der
Ingenieur des Verkehrswesens Nikolai Ossipowitsch Kraft
stand. Jeder Bezirk wurde in Strecken und die letzten in
Distanzen eingeteilt.

Beim Bau der Eisenbahn wurden im Laufe von 8 Jahren
97 mil. m® Erdarbeiten ausgefiihrt, was mehr als 12 mil. pro
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Jahr betrug.

Wenn man diese Ziffern mit dem Umfang der Erdarbeiten
beim Bau des Panamakanals vergleicht, wo in 34 Jahren
212 mil. m® (Kubikmeter) Boden ausgehoben worden sind, so
ist es vollkommen klar, dal} die Tempos unserer Bauarbeiten
betrachtlich hdher gewesen sind.

Die Eisenbahn Petersburg-Moskau zeichnete sich durch
hohe technische Eigenschaften aus. Man baute gleichzeitig
zwei Gleise. Die Bahn besaly nur wenige Krimmungen (die
Lange der Eisenbahn betrug 604 Wersten, die astronomische
Entfernung zwischen Moskau und Petersburg 598 Wersten):
sie hatte eine gute Bettung aus Granitschotter und grobem
Sand, beim Bau wurden viele grol3e und kapitale Kunstbauten
geschaffen: Gebaude, Lokomotivschuppen, Wasserversorgung
usw. Von unseren Ingenieuren wurde selbstandig die Frage
einer einheitlichen Spurweite, von 1524 mm gelost, die fur alle
zukunftigen Eisenbahnen bis heute erhalten bleibt.

Ungeachtet der schweren Umstande wurde der Bau erfolg
reich vollendet und Ende 1851 dem Betrieb Ubergeben.

Die erste russische Eisenbahn, zu jener Zeit die beste in
der Welt, ist ein Denkmal des schopferischen Geistes, der
Beharrlichkeit und Widerstandskraft des russischen Volkes.

Wortschatz zum Text

der Dampfbetrieb naposa Tsdra

die Doppelkopfschiene  gBoronos4aTta pewnka
der Schienenstuhl KOoninvHa nigknagka
der Schienenstrang penbcoBa Konis

in Abgriff nehmen noyYnHaTu

Text Il

Ursprung der Eisenbahnspur

Als im Frahjahr 1959 die internationale
Eisenbahnertagung stattfand, wurde u. a. daruber beraten,
dass es gut ware, wenn man bei dem Stand der heute so
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grof3zugig ausgebauten Eisenbahnlinien eine internationale
Vereinbarung treffen wirde, um das Umladen der Waggons
an den Grenzen zu vermeiden.

Allein in Europa gibt es drei verschiedene
Eisenbahnspuren. In der Sowjetunion hat sie eine Breite
von 1,524 m, in Spanien und Portugal von 1,672 m und in
den ubrigen europaischen Landern von 1,435m.

Die erste Eisenbahnspur wurde von dem Englander
Stephenson bem Bau der ersten Eisenbahnlinie gewahlt
und betrug 1,435m. Bei der Wahl dieser Breite ging
Stephenson von der Spur der damals Ublichen Postkutsche,
der Diligence aus.

Im Jahre 1844 wurden die ersten spanischen
Eisenbahnlinien gebaut lhre Spur entsprach dem von 6
spanischen Fuld.

In den Ubrigen europaischen Landern benutzte man
spater die von Stephenson angenommene Spur, doch
Spanien und das zaristische Russland lielden sich von
militarischen Erwlgungen leiten und behielten ihre
besondere Eisenbahnspur bei.

Wortschatz zum Text

Die Eisenbahnspur LLUMPUHa
u. a. unter anderem y TOMY Ynchi
es ware gut oyno 6 oobpe

Wenn man eine Vereinbarung sKkwo 6 JOMOBUNUCH
treffen wurde

die Postkutsche NnoLITOBa KapeTa

der Ful} doyT

sich von etwas leiten lassen KepyBaTuca YMmM-Hebyab
Text 1l

Elektronengehirn steuert U-Bahn
In der Moskauer Untergrundbahn horten die Fahrgaste
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kirzlich durch Lautsprecher eine ungewohnliche Mitteilung:
"Rei sende! Dieser Zug wird von einer elektronischen
Rechenmaschine gesteuert".

Die Moskauer gewohnten sich bald an den Zugfuhrer-
Automaten. Das Elektronengehirn steuert das Triebwerk
(die Motoren) des Zuges zuverlassiger als ein Mensch,
denn es arbeitet auf der Grundlage des genauesten
Berechnungen.

Die Maschine bestimmt, wie der Zug beschleunigt und
wie er wieder gebremst werden mul}, damit er in der
festgesetzten Zeit eine bestimmte Entfernung zurucklegt
und dabei moglichst wenig Energie verbraucht. Kein
Mensch kann den Fahrplan so genau einhalten und dabei
stets die besten Moglichkeiten fur die Umschaltung des
Triebwerkes bestimmen. Welcher U-Bahn-Fuhrer ware auch
imstande, in Sekundeschnelle schwierige Aufgaben zu
I6sen, wie dies die Maschine tut?

Die Maschine berichtigt auch Fehler, die sie selbst
nicht verursacht hat. So wurde der Versuchszug,
beispielsweise an einer Station zwanzig Sekunden zu lange
aufgehalten, weil die Fahrgaste zu langsam aus- und
einstiegen. Darauf berechnete die Maschine ohne einen
Hinweis von aulien innerhalb einer Sekunde genau, wie sie
den Zug beschleunigen musste, um diese zwanzig
Sekunden bis zur nachsten Haltestelle wieder aufzuholen.
Von der nachsten Station fuhr der Zug schon wieder punkt-
lich ab.

Bei den Versuchen wurde dem elektronischen Fahrer
noch ein Aufseher beigegeben. Er mischte sich aber bereits
nicht mehr in die Steuerung des Triebwerkes ein, sondern
betatigte nur noch die SchlielRvorrichtungen an den
Wagenturen.

Aber auch dieser Aufseher wird bald nicht mehr
bendtigt. Die Ingenieure, die mit der Automatisierung der
Moskauer U-Bahn beauftragt sind, mochten ihn durch eine
Fernsehen Richtung ersetzen. Von einem zentralen Raum aus
kann man dann samtliche Stationen der Moskauer U-Bahn
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uberblicken und die SchlieBvorrichtung an den Wagentiren
automatisch betatigen.

Die Versuche haben nicht nur far die U-Bahn selbst
Bedeutung. Wenn sie erfolgreich abgeschlossen sind, soll die
automatische Steuerung auch auf den elektrischen Vorortztigen
eingefuhrt werden, die die zahlreichen Moskauer Vororte mit
den Hauptstadtbahnhofen verbinden.

Wortschatz zum Text

Der U-Bahn-Fahrer MaLUUHICT

Imstande sein 6yB Ou B 3M03i

der Vorortzug NPUMICBKUW NOTAr

der Versuchszug AOCNIAHUW NOTAr

der Fahrer NPOBIAHUK

die SchlieRvorrichtung MEXaHi3M a5 3aKpuBaHHS
die Fernseheinrichtung TenesisiiHa ycTaHOBKa
Text IV

Signalwesen im Eisenbahnbetrieb

Das Signalwesen ist fast so alt wie die Eisenbahnen
selbst. Schon in der Mitte des vorigen Jahrhunderts war es
notig geworden, den Betrieb in einfachster Weise zu sichern.
Heute hat die Signaltechnik einen hohen Grad von
Vollkommenheit erreicht und ist zu einem umfangreichen
Sondergebiet des Ingenieurwesens geworden.

Die Aufgabe des Signalwesens ist die Bewegung der Zlge
und Rangierabteilungen zu regeln und zu sichern.

Alles, was mit den Zug- und Rangierfahrten zusammen-
hangt, nennt man Betrieb.

Das Signalwesen ist also ein Teilgebiet des Betriebs.

Wenn eine Zugfahrt durchgefuhrt werden soll, mussen die
Fahrwege auf den Bahnhofen, richtig eingestellt und gesichert,
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die Bahnhofsgleise und Streckenabschnitte frei sein. Erst dann
durfen die Signale auf Fahrt gestellt werden und die Fahrten
stattfinden. Die technischen Einrichtungen, die geschaffen wor-
den sind, um das alles zu erreichen und sicherzustellen, nennt
man Signalanlagen. Sie werden von den Weichenwartern,
Blockwortern und Fahrdienstleitern bedient.

Zur Beschleunigung des Betriebs und zur Erleichterung
des Dienstes fasst man die Stellhebel fur Weichen, Riegel und
Signale in Stellwerken zusammen.

Es gibt zwei Hauptarten der Stellwerke: Mechanische
Stellwerke, bei denen die Weichen, Signale usw. mit der Kraft
des

Armes gestellt werden und elektrische Stellwerke, bei
denen die Weichen, Signale usw. elektrisch, d. h. durch die
Kraft eines Elektromotors gestellt werden.

Weichen und Signale mussen fur Zugfahrten in bestimmter
Abhangigkeit voneinander stehen. Das last sich verhaltnisma-
Rig einfach erreichen bei denjenigen Weichen und Signalen, die
im gleichen Stellwerk angeschlossen sind. In bestimmten Fal-
len, z. B. fur Durchfahrten durch einen Bahnhof, mussen sie
aber auch noch von Weichen und Signalen anderer Stellwerke
abhangig gemacht werden.

Wortschatz zum Text

Das Signalwesen

Der Eisenbahnbetrieb

Der Ingenieurwesen

Der Rangierabteilung

Die Zugfahrt

Die Rangierfahrt

Der Fahrweg

Einstellen

Der Streckenabschnitt

Die Signale auf Fahrt stellen

Der Fahrdienstleiter
28

curHanisauis
3ani3HUYHUN pyX
TEXHIiKa
MaHEeBPOBUWN NOTAr
penc notsara
MaHEBPOBUIN penc
LLUNIAX CnigyBaHHA
nepeBoOaUTU CTPINKY
ONnoK-giNbHUUA 3an.niHil
aaBaTu cuUrHan
BignNpaBrieHHsA
YeproBumn rno cTaHuii



Das Stellwerk

Der Blockwarter

Der Stellhebel

Der Rigel

Das lafdt sich einfach erreichen
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6roKyBanbHUN NOTAr

Yyeprosui 6r1o0k-NocTa

nepeBOaHUN BaXifb

3aMOK

LbOro JIerko MoXHa
AOCArTn
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METOAUNYHI BKA3IBKUA
00 BMKOHAHHSA KOHTPOJSIbHOT poboTn Ne4
3 TeKCTaMu Ons 404aTKOBOro YNTaHHS
ANA CTYOEHTIB 2 Kypcy 3a04HOT 0OpMU HaBYaHHS

(Himeubka MoBa)

BignosigansHuin 3a Bunyck: Bukn. A.O. bynaHos

penakTop

31



MignucaHo oo apyky
dopmat nanipy 60x84 1/16. [Manip nucanbHWiA.
YMoBH.-gpyk.apk. . O6n.-Bua.apk. .
3amoBneHHs Ne . Tupax 150 . Uina

OpykapHa XapOAS3Ty,
310050, Xapkie — 50, nn. ®eriepbaxa, 7
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